

今日论衡 之世相评弹 熊丙奇

中科院停用知网：明确学术数据库非营利性是解决之本

近日，一则落款为中国科学院“文献信息中心”的邮件在网上流传。该邮件指责知网“千万级别的续订费用和‘苛刻’的续订条件，并表示因谈判无法达成一致，目前中国知网已暂停中国科学院(以下简称“中科院”)对CNKI数据库的使用权限。随后，中科院图书馆某位负责落实此事的老师向记者证实，网传的近“千万级别”续订费用和停用知网访问一事属实，中科院各大所积极应对因停用知网带来的影响。有意思的是，知网方面表示，停用的消息不属实。(4月18日中新社)

不管停用消息是否属实，知网使用费用过高、频繁涨价，则是不少高校的共同反映。近年来，知网就多次因频繁涨价遭到不少高校抵制，从2012年至2021年的10年间，至少有6所高校发布公告，表示暂停使用知网，原因均为知网涨幅过高。

有舆论分析，这是知网滥用市场支配地位，“漫天要价”，监管部门应该严肃查处；也有人认为，这是知网市场竞争地位决定的，因为“知网数据库资源内容的独有性及其资源整合的一站式搜索在其他数据库很难实现”，要用知网就得付这个价。

在笔者看来，根本的问题，或不在知网，而在于对这种学术数据库经营的定位。学术是社会公器，学术资源的开放与共享，有利于促进学术研究。建议在国家层面，由国家图书馆等公益机构，开发面向全社会的公益性学术数据库，同时，明确要求所有提供学术数据库的社会机构，都必须登记为非营利性机构，不能以营利为目的，以此防止学术数据库经营过度逐利，增加学术研究的成本。

从历史角度看，由于国家财力问题，学术数据库这类本该由国家委托专业机构开发、向社会开放的公共平台，一直是由社会商业机构在做。这有优势，也有弊端。

优势在于，可以利用社会力量，依靠市场机制，建立文献资料齐全、功能强大的学术数据库，便于学术研究者查询、检索文献；弊端在于，“在商言商”，在逐利的驱使下，学术数据库会“店大欺客”。除了提高使用费之外，知网还经常陷入版权费用纠纷，如2021年，中南财经政法大学退休教授、经济史学家赵德馨起诉知网，认为其擅自转载其160多篇论文，支付不合理的版权费用。事件发酵后，中国知网的被网友嘲讽是“借鸡生蛋”。

值得注意的是，知网目前属于A股上市公司同方股份的子公司，这也决定了其营利性性质，如果这一性质无法改变，围绕它的争议恐怕难以停息。

随着我国国力增强，对研发的投入大幅增加。据统计，2021年，中国全社会研发投入达到2.79万亿元人民币，研发投入强度(即研发投入占国内生产总值比重)达到2.44%。在此背景下，国家应该开发或者收购商业机构的学术数据库，将其作为公共学术资源平台，避免其成为谋利的工具，阻碍学术研究。

另外，对于社会机构开发、运营的学术数据库，则应该明确定位为非营利性。这就好比对义务教育民办学校与校外学科类培训机构的治理一样。过去，我国有多家以学科类培训为主营业务的上市教育公司，有的产值甚至超过十亿，但是，校外学科类培训机构的过度逐利，不但增加家庭的教育支出负担，还制造社会焦虑。去年，国家推出“双减”措施，明确规定义务教育阶段的学科类培训机构必须登记为非营利性机构，禁止上市融资，进行资本化运作。这同样适合对经营学术数据库的机构的治理，要遏制这些平台的过度逐利，就应该明确其非营利性属性，要求从上市公司业务中剥离。(作者是知名教育学者)

快检测、保供应，广东表现坚定抗疫“中国策”决心

首席评论 王石川

近日，广东广播电视台脸书账号Daily Bae的(Jerry中国说)专栏，推出3集中英双语融媒体深度评论，英国资深媒体评论员Jerry Grey在专栏里，分享了他亲身体验中国抗疫的见闻。据报道，截至4月18日，系列融媒体短视频在脸书平台总浏览量155万+，互动量6.4万，视频观看量13.5万。

从《“动态清零”是中国当前抗疫最佳选择》到《西方媒体鼓动中国“躺平”代价是生命》，再到《广东保供应链畅通 抗疫“中国策”值得世界借鉴》，每篇评论都观点明确，有理有据，都让人看到Jerry Grey的价值立场，还能感受到他尊重事实的专业态度。

Jerry Grey为何认为西方媒体鼓动中国“躺平”是对生命的无情漠视，又为何认为中国的“动态清零”举措最大程度保障人民生命安全，是中国当前抗疫最佳选择，答案不言而喻。

广州观察

姚华松

“10元之约”是广州街坊抗疫渡难的鲜活例证

疫情影响是全方位的，经济与就业形势受创。除了经济收入受到影响外，很多人由于受疫情管控不能自由流动、不能出差、不能洽谈、不能见面、不能聚会，有焦虑、烦闷、狂躁、孤独与无力感的人不在少数。如何有效缓解或消弭上述负面情绪，除了各级政府部门、社会团体、民间组织提供的相对正式的救助与抚恤外，更贴心的、更温暖和疗愈效果更好的方式，恐怕来自于广大百姓身边与附近的各种在场的关心与关切。

回到“10元约定”这件事，韦大姐做街坊生意，一做就是

明显的。疫情防控两年多来，我国成功应对多轮大大小小的疫情侵袭，发现一起，扑灭一起，共扑灭了数十起疫情。事实证明，只要更早发现疫情，更快处置疫情，更严格落实防控措施，更服务群众，就能最大程度诠释“生命至上、人民至上”的理念。

再以广东疫情防控为例。疫情防控以来，广东也扑灭了多起疫情，成效显著。在出现新一轮本土疫情后，全省各地各部门快速应对，连续开展多轮全员核酸检测，市场以数倍供应全力保障市民消费稳定，生产生活井然有序。坚持科学精准、动态清零，尽快遏制了疫情扩散蔓延势头，也确保了群众正常生产生活平稳有序。

如果我们放弃“动态清零”，“躺平”，后果不堪设想。一个最简单的事实是，截至2021年年底，我国60岁及以上人口超2.67亿，占全国人口的

18.9%，尚有为数不少的老年人，并未完成疫苗接种。如果与病毒共存，结局只有一个，将有无数人遭遇生命威胁，特别是那些高龄患者、合并严重基础病患者等特殊人群更可能被疫情裹挟，付出生命代价。

从疫情防控的种种实践中，“动态清零”确实是中国当前抗疫最佳选择，我们绝不能“躺平”，不能走一些西方国家走过的弯路；我们还深切意识到，一些西方媒体鼓动中国“躺平”，确实不怀好意，他们无视中国人口基数大的基本事实，他们无视中国医疗资源不够充足的现实。一旦听信他们的各种鼓吹，有百弊而无一利。

进而言之，疫情防控两年多来，我们积累了丰富的经验，也找到了一些富有成效的打法，能够最大程度统筹好疫情防控和经济社会发展。无论保供链条畅通，还是压实口岸地区防控责任；无论做好群众生活必

需品生产供应，还是保障好群众就医需求……广东的一些做法受到多方认同，更让老百姓拥有了实实在在的获得感。

事实证明，只要把思想和行动统一到党中央决策部署上来，就能不断取得抗疫实效。从科学划定“三区”，严格落实各项管控措施，到突出抓好服务保障，做好生活必需品供应，特别是高度关注老人、孕妇、特殊疾病患者等的生活医疗需求，做好相关物资及就医保障，再到加大企业安全监管工作力度，确保产业链供应链安全稳定等……每一个成功经验都是抗疫“中国策”的重要组成部分，都值得借鉴。

坚持就是胜利。下好先手棋，打好主动仗，立足于“防”、发力于“早”、落脚于“实”，就能决胜于“快”。尽锐出战，决战决胜，面对疫情的“反扑”，我们一定能够取得全胜！(作者是北京知名时事评论员)

实力之体现。其实，广袤的南粤大地上，还有很多像韦大姐和梁大爷一样的人。4月上旬以来，数以万计的爱心人士加入抗疫志愿者队伍，他们中的很多人一直站着，且一站就是连续十个小时甚至更长时间，很多身着防护服的“小白”结束了一天的工作，脱下衣服，发现衣服早已被汗渍浸泡了一整天。每个人都勤勤恳恳、任劳任怨，用实际行动兑现着“我爱广州”“广州加油”的承诺。

有这么温暖的人，有这么多温暖的举动，我坚信，疫情终将仓皇而去。(作者是广州大学社会学系副教授)



2022年4月19日/星期二/湾区新闻部主编 报眉设计 李金宝/责编 朱光宇/美编 黄国栋/校对 杜文杰

以创新引领发展 佛山税务高质量谱写 深化税收征管改革新篇章

去年3月，中办、国办印发《关于进一步深化税收征管改革的意见》(以下简称《意见》)。作为《意见》综合改革试点单位之一，这一年来，佛山市税务局勇立改革潮头，锐意进取、勇于创新，抓好《意见》的贯彻落实，响应佛山市委“把打造一流营商环境作为一号改革工程”的号召，聚焦精确执法、精细服务、精准监管、精诚共治，推动一系列创新项目落地见效，破解纳税人缴费人最关注的难点堵点问题，持续完善便民惠民服务措施，用心用情谱写深化税收征管改革新篇章，为地方经济高质量发展蓄力赋能。

智慧赋能：构建税收现代化新格局

通过充分运用大数据、云计算、人工智能、移动互联网等信息化、数字化手段，佛山市税务局在服务更高效、监管更精准、执法更优化等方面持续发力，构建智慧税务“佛山样本”。

在全国率先推出环保税智能管服体系，便是佛山市税务局紧密围绕《意见》工作部署，以智慧赋能打造的“代表作”。

环保税智能管服体系是该局针对环保税涉及领域专业、计算复杂、纳税人识别难、后续管理难等问题构建的，可以实现环保税“一键申报”，以小切口推动税费服务从“收税”“报税”向自动“算税”的转变。据了解，环保税智能管服体系通过外部数据填报和纳税人一键确认的方式，辅助纳税人更快更准确地完成数据填报和匹配。在此基础上，系统会自动帮纳税人进行申报表预填和环保税自动计算，并自动判定能否享受税收减免，申报时间缩减50%以上，大大减轻了纳税人的办税成本，确保纳税人准确申报和享惠。



佛山税务部门工作人员在基层税务公开专区指引纳税人查询办理相关业务(佛山市税务局供图)

精准发力：打通便民服务“神经末梢”

“办税服务厅新设了基层税务公开专区，既可以查询、办理税费方面的业务，也可以自助查询、办理其他政府部门的相关业务，有疑问还能请税务人员现场讲解，很贴心也很方便。”近期，市民李女士在办税的时候，感受到不一样的体验。

服务大局：为“数字政府”建设贡献“税力量”

目前，全市有77万涉税市场主体、480万自然人纳税人、550万缴费人，拥有海量税收数据的佛山税务部门，积极融入“数字政府”建设，持续丰富税收大数据应用场景，为服务地方经济高质量发展发挥深层次作用。

全国首创的“城市更新导税典”正是在这样的驱动下产生的。由于村级工业园改造模式多样，参与者多，改造过程涉及税种多，如果没有提前将税收因素纳入考虑，将会直接影响改造的成本和积极性。为此，佛山市税务局在研究制定全国首份村级改造指引的基础上，创新推出“城市更新导税典”，帮助改造主体一键智能测算“村改”税收成本。这一举措，为佛山市乃至全省村改中的涉税工作提供了开创性思路。

“佛山市税务局持续加强与我们的联系合作，建立大企业经济税收数据地图，激活税收大数据的内在价值。其中有两项指标已经纳入我们的‘数看佛山’项目，助力我市数字经济建设和地方经济高质量发展。”佛山市政务服务数据管理局总工程师蔡镇文说。蔡镇文所说的大企业经济税收数据地图，是佛山市